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és kivánatok ódik osztályának tárgyalása folytattatik.

l’alóezy olvassa a sérelmek és kivánatok ódik osz­
tályát kezdve az óldik pontnál, s a választmány véle­
ménye mindenikre nézve meghagyatik , kivévén , hogy 
Marmarosmegyének abbeli kivánala, miszerint ő felsége 
kéressék meg, a tecsői bérczen keresztül viendő, már 
is megkezdett útnak tökéletesítésére, pénz-segély- 
lyel járulni méltóztassék, annak idejében figyelembe ve­
endőnek határoztatolt, — és Trencsinmegyének abbeli 
előadása, hogy bold. Belánszky József beszterczebányai 
püspök hátrahagyott vagyonának összeírásához és el­
osztásához, az illető örökösök oda nem bocsáttattak, sé­
relemnek vételik.

CLXXIII. orsz. ülés a KKnál. A kerületi ülést 12 
órakor az országos váltó föl, mellybcn Széli itélőmester 
olvassa a sérelmek Ódik osztályát ; a KK. azt határo­
zók a kér. ülésekben, hogy mivel ezen osztályban nem 
csak a Horvátország közsérelmei, de Károlyváros, Kő­
rös , Zeng, Kaproncza városoknak, és llukkarl kerü­
letnek sérelmei és kivánatai is foglaltatnak , miután 
ezen városok és kerület az o.gyűlésen saját követeik 
állal képviselteinek , azoknak sérelmei a horvátorszá­
giaktól el választassanak s illető helyeikre soroztassanak.

Erre nézve elnök ő nmlga megjegyzi, hogy az ed­
digi szokás az volt, miszerint a horvátországi hatósá­
gok sérelmei, az érintett ország közsérelmeihez csatol­
va adattak elő, s nincs ok, ezen szokást most megszűn­
tei ni.

Éhez csatlakozik Horvátország követe is, miután 
a horvát követek egész Horvátország érdekeit képvi­
selik, különben ezen változtatás ellen óvást tesz.

Egy követ ennek ellen szól,meri,mint mondó,Horvát­
ország minden ekép becsúszott engedményből, nagy kö- 
\ étkezésekét szokott húzni. Erre a horvát követ vála­
szolja, hogy alkalmasint a KK. szokták a következte­
téseket formálni, mivel az 1 Sófidiki úrbéri osztályozás­
ból is azt következtették, hogy Szerén:. Pozsega és Ve- 
rfíeze magyarországi megyék, ámbár akkor nyilván ki- 
mondaték, hogy ebből semmi következtetés ne húzassék.

A többség a maradj on -nal a kér. határozatot 
föntnrtá.

A Mik osztály Sdik pontja szerint Debreczen vá­
rosa előadja, miképen lakosai még 1 ó36ban az evan­
gelika vallásra térvén át, e minőségében valamint ak­
kor, midőn Erdélyhez tartozott, úgy 1693ban történt Ma­
gyarországhoz! visszakapcsolása után is,aLeopoldinum di­
plomának eg) ik föltétele az, hogy Debreczen városa min­
den tekintetben azon jogoknál hagyat ik, mellyekkel bírt 
Erdélyhez! tartozásakor; ennek megtartása mellett őrkö­
dik az 1715. 1 OSdik t. ez. is, midőn Debreczen a kir. 
városok közé soroltatván, a leopnldféle diplomára hi­
vatkozókig, a város elébbi jogaiban tovább is iönlartla- 
lik, egyedül azon kötelesség melleit, hogy a r. eatholi- 
en egyház részére helyet mulasson ki. Azonban a helytartó- 
tanács a városnak többszöri fölirása ellenére, 1 S2Sdik 
évi augusztus 12ről költ intézvényében, egyenesen ő föl— 
sége k. parancsa következtében azt renddé, hogy az 
1681: 41. t. czikk értelmében, Debrenczen városa párt­
fogói joggal tartozván a kath. egyház részére, annak 
fedelet kiigaz titassa, s a két tornyot kiépíttesse. — Ennek 
foganatja nem lelt, mert az akkori kis prépost és debre- 
czeni lelkész,kötelessége szerint az építtetést a nagyváradi 
püspök segedelmével és a városnak némi önkénytes hoz­
zájárulásával , bevégeztete elebb, mint az érintett hely­
tartósági rendelet a városnak megküldetett; hanem 
1843-dik évi kisasszony hava lső napjáról költ in- 
tézvénynél fogva a helytartóság, a katholika egyház 
fedele iránt, ismét az első intézvény szerint rendelke­

zett; minthogy pedig lör az 1 681 : 41.1. ez. az azután 
keletkezeit leopold-fele diploma mellel (őrködő 1715: 
108. I. ez. ellenében, kötelező erővel nem bír Debre- 
ezen városára nézve, de 2or a gyakorlat is a varos men­
tességé mellett szól, miután a templomot is nváradi 
püspök gr. t’sáky építtette, később pedig az akkori kis 
prépost és lelkész az e ezelból adott adomány! jószág 
jövedelméből folytatta az építést, és az egyház fedelet 
maga javíttató ki; továbbá 3or a katli. lelkész válasz­
tásban a város mindaddig befolyással nem volt, sőt az 
egyházi Sehemalismushan is a debreczeni kath. egyház 
pártfogójának ő fölségc van kitéve; 4er a tisztelt intéz­
vény az 1 T6°/i : 26. t.ezlkkbe is ütközik, mivel egy 
evan;, község a kath. egyház építésére kényszeriltelik , 
melly község őür l.íjöuil kezdve javait önereje által 
szerezte; mindezen okoknál fogva Debreczen városa 
sérelmeitek orvoslását eszközöltetni kéri.

A választmány elismervén az előadás igaz-ágat, 
úgy vélekedik , hogy Debreczen városának evang. köz­
ségé a kath. egyháznak akár építtetésére, akar kijavila- 
tására nem köteleztethetik.

A KK. az előadottakban sérelmet látván azt orvo- 
soltatni kívánják.

Fölszólalt erre a n.v . . . . i káptalan jeles követe; 
s nézeteit a következőben foglalja: Ns Debreczen vá­
rosának a 8 porit alatt előterjesztett, a patronatusi jo­
got illető sérelmes panasza, mindjárt kezdetben a lele- 
kezetesség szempontjából indul ki, mert azt adja elő, 
hogy lakosai még 1536 befogadván az evangelika val­
lási, más vallása fvlvkezetet érdeklő egyházi pártfogói jug 
czime alatt soha sem terheltettek: ezt a kerületi vita­
tás alkalmával, magok a sérelem pártolói is észrevet­
ték , s a választmányi határozat ama kifejezését ,,az 
előadó városnak evangélikus közönsége“ ezzel kíván­
ták fölcseréltetui „az előadó város.“ Jóllehet pedig sz. 
kir. Debreczen városa lakosai, még a reformatio kez­
detében áttértek az evangelika vallásra, s annak nagy 
t bbsége ma is e vallást követi, innen épen nem kö­
vetkezik az, hogy Debreczen városa a később kebe­
leben újra keletkezett katholika egyházra, pártfogói jo­
got és ezzel jaró terheket viselni nem tartozik , mert 
ha ez elvképen állíttatnék föl, nem csak Debreczen, 
de még más városok is letelhetnék magukról a kath. 
egyházak pátronátusi jogát , melly re a városokat ála- 
labau az 1681 ben, es így sokkal a reformatio után ke­
letkezeit Ildik törvényezikk kötelezi , s melly nekik e 
czikkben saját kérésük és követelésük szerint tulajdo- 
niltalik. Állítja ugyan az előadó város, hogy az 1681 
41dik átalános törvényezikkely reá nézve nem kőtelező, 
mert ő ennek keletkeztekor még királyi város nem volt, 
s Magyarországhoz még nem tartozott. De ezen állí­
tása áltál a nemes város ügyét olly térré állitá , mel­
lyen őt követni senki sem fogja, s olly vedokot ho­
zott föl, melly minthogy fölöttébb sokat állít, önterhét 
elviselni nem képes ; mert nem lettek-e Temesvár és 
Szatmár-nt meti is, es meg többen is ama törvényezikk ke 
letkeztc után királyi városokká'( s nem következnék c 
ez állításból az is, hogy azon megyék, inellyek ama czikk 
keletkeztekor még az erdei) i fejedelemséghez tartoz­
tak , — a visszakapcsollatások előtt keletkezett (örvé­
nyek megtartására nem kötclezletnek { azonban sent a 
fönebb említett városok, sem a hajdan Erdélyhez tar­
tózó megyék, illy mentességet maguknak épen nem igé­
nyelnek, meri jog szerint nem is igényelhetnek, de ma­
ga az előadó város sem követel magának illy kivételes 
állapotot, használta jogainak visszaszerzésére a most 
visszautasból! 1681 41. törvényezikket is, mellnek 
nyomán a helybeli evangélikus papok ól ai használt 
korcsmálási jogot 60 forintnyi évenkinti kárpótlás mel­
lett magának elsajátította. — Ellogják nézni, a t. KK. 
és üllek , és erre nagyon is kérem , hogy az előadó 
város védokait, mellyekkel még sérelmét támogató, a tör­
vényből és históriából föl világosi (hassam, s azokra észre­
vételeimet meglehessem, lör az előadó város hivatko­
zik a Leopoldinum diplomára , és az 1 7 1 : 1 OSdik
törvényezikkre, mellyben asz. királyi városok sorába 
iglaitatott. De sem a nevezett diplomában, sem az idé­
zett törvényben ollyas valami, mi a nemes város állítá­
sát igazolná, sőt azoknak tartalma tanúsítja , hogy az 
előadó város, valamint a többi városok jogaiban és kivált­
ságaiban osztozik, úgy osztozik azok terheiben is, és igy 
azokkal mindenképen egy természetű sz. kir. város. I - 
gyanis a diplomában e szavak olvashatók: „Idem op-

pidum — in reliipiaruiii nostrarum liberarum Regiarum- 
(|uc ejusdem Rcgni nostri Hungáriáé civilatuui, perpe- 
tiiiipie peculii noslri numerum. coelum el ordiiicm coop- 
tandiim“ sat. és alább „omiiibusquc aliis Juribus . e\- 
cmptionlbiis, praerogativ is, legibus, et consuetudiiiibus, 
quibus aliae liujus regui Hungáriáé liberac Rcgiaequae ci- 
vitates nostrae antebae usae sunt, utunlur, et gaudent. 
inira et extra judiciatam la sede et judieiis, diaetaque u- 
niversali, quam alias ubieunque, úti, frui et gaudere pos- 
sint, ae valeant“ és megint alább vege fele ,,De caete- 
ro verő in omnibus civitatibus noslris regiis se confor- 
raare, et ab ingratitudims sut. nóta sibi eavere debeant ae 
teneantur“ e szavaknak úgy tartom nem kell bővebb com- 
mentar, mert ezek szerint Debreczen városa is minde­
nekben hasonló lelt a többi kir városokhoz, es semmi kü­
lönös kivétellel nem bírván, magút azokhoz mindenben 
alkalmazni tartozik,s azáltal hogy királyi városi kivált­
ságot nyert, a peculium regi um termeszeiét vette ő is 
magára. Az 17 15: 1 OS törv ényezikk szinte illy tartal­
mú ,,ac in omnibus Hbertatibus et praerogativ is statui 
elvico eompetentibus eonservandam statuunt.“ K fölött 
pedig a következő I UH törvényezikk melly re a nemes 
város néni hivatkozik a 2dik §ban egyenesen azt rendeli 
Debreczen es Szatmar-nénicti bcczikkelyezelt városok­
ról , hogy a többi kir. városok rendszabása szerint, az 
ország törvényeinek magokat mindenekben ala vetni, es 
azokhoz alkalmaztatni tartozzanak ..l.t ut tani have 
(Szatmár-németi) quam etiam Dcbreczineiisis eivitates 
jurisdietioni Domini Magislri Tavernieorum Rcgallum s (ill­
esse, ae ad normáin aliarum liberarum et regiarum ei- 
vitatum legibus regni quoad omnia subjacere et se aeco- 
modare debeant.“ méltóztassanak már a t. KK. es Ilii. 
megítélni, ha ezek szerint az előadó varos magát az 
1681: 1 I törvényezikk rendelet« alól ki vonhatja <• ' 
és nem köteles e annak megtartására ! 2or Vz előadó 
város mentességét a gyakorlatban keresi, melly megint 
ellene sokat, mellette épen nem bizonyít. — A 171 5: 
l OSdik törvényezikkben ki lévén kötve, hogy Debre­
czen városa, cath. plébánia templom, s a sz. 1 erenez szer­
zetesek conventjc részére helyet ki mutasson , ezt a ne­
mes város egy sürgető legfelsőbb parancs következtében 
17 61 teljesítette. Rakó János nagyváradi Prépost e In Ív­
re a Piaristák számára collcglumot s templomot kezdett 
építeni, rnell)et gr. t’sáky Imre kalocsai ersek s nagy­
váradi püspökség helyettese annyira bevegzelt, hogy 
a piaristák ott letelepedtek. 1 Toliban ;; Ielkipásztorság a 
Piaristákra bízatott, s igy a templom is plébánia tem­
plommá lett, de tornyai illeg hiányzottak. 1713—7 Tig 
a nemes város belv iszonyainak végellntezése tekinteté­
ből gróf Forgács Miklós mint királyi commissaries mű­
ködött,mell) nek következésében ő l ölsege, a városi föu- 
forgó kérdéseket legfölsőbb királyi végzése által hatá­
rozta el, mellynck 4.»ik. §ban a Piaristákról rendelte­
tik : .,(iuod Patres ló, veiül ipsi etiam publico non in- 
itliles, inunia parochialia ibidem obcant, sc((uaeiter to- 
tum id, quod ad parochialcm ecelesiain special et nc- 
ccssariuin est, in defectu alterius fundi ipsi Vivitati, (pin 
locali jurisdietioni cl jus patronatus foventi iiicumbcte 
dignoscatur, ob id apud civ h uni Magistratum ordinan- 
du ni praeoepit Sua Majestas Ssma, (juo idem totum 
id, quod ad perfcctioncm praeattaetorum aedifitiorum 
adlme restat , cum oniui tarnen parsimonia sensim ct 
sensim aedificari, et pcrlici facial.“ Ennek kövelkez- 
tében a ns város a Piaristák rectorát írásban föl is 
szólította, hogy jelentené, millyen tornyokat kíván épít­
tetni t 1787ben a ns város a cath. plébános számára 
természetbeni deputatumot ajánlott , cs a templom főn- 
tartására szükséges anyagokat. Az Is-II-ki tűzvész 
után a ns város a templomot mint patronus megfedet- 
(c, s mint jegyzőkönyvének 211 lapján föl van je­
gyezve, a calliolicus templom födeseért tizeiéit pénzben 
5805 fr. a református kórház kiigazításáért 3 1 13 ft. 
s a cath. plébánia fedéséért 1072 ttot. Szinte a nemes 
város vette meg a Rozgonyiféle hazat s annak helyi ­
re uj paplakot épített, későbben pedig azt a káplánok 
számára 3333 lton vett fundussal é- épülettel tágítot­
ta. 1818ban házbér fejében tizctetl a cath. plébános­
nak 4,400 forintot. Melly egyenes adatokból eleggv 
kiviláglik, hogy az előadó nemes város a pártfogói 
jogot, melly jogilag reá ruháztatok, gyakorlatilag vi­
selte is. — A tornyok építésétől azonban folytono­
san vonakodván, s magát a városi pénztár rossz kar­
ban létével mentegetvén, elvégre azok a boldogult F ii-



, síik püspöknek meg mint varad! kanonoknak, s más 
kanonokoknak . a helybeli plébánosnak és a megyés 

>pöknek adakozásából főlépilteltek, (le minthogy to­
rony, harangok, orgona szorosan a patronust nem is 
illetik, hanem a templom és papiak, előadó város on­
nan, hogy a tornyok privát adakozásból emeltettek föl, 
nem következtethetik kérdéses mentességét, valamint 
alibid sem, hogv 1 SÓT ben a kis prepostsag, a debre­
ceni eath. lelkész szamara kiszakaszttatott, mellynek 
jövedelmeiből ez. nem a templom és papiak épületeket 
tartozik löntartani. hanem mint az ISOTben aug. llén 
e tárgyban kelt legfölsőbb határozat szabályozta, két 
káplánt, kantort, egyházfit, évi dijakkal, és a tem­
plomot belső kellékkel ellátni. — Az úgynevezett „sar- 
ta terta‘- föntartása tehát egyenesen a nemes várost, 
mint patronust illeti. — 3or Az előadó us város to­
vábbá arra is támaszkodik, hogy a megyei schematis- 
musban ő cs. kir. tülségc , es nem Debreczen városa 
tetetik ki, az ottani eath. egyház pártfogójának. Ez 
igy van, de erre nézve bátor vagyok megjegyezni, hogy 
a Schematismus csak annyiban nevezi ő fölségét patro- 
nusnak, a mennyiben eath. lelkészt, ki egyszersmind 
nváradi kanonok és kis prépost, az egyház fölötti fő- 
partfogói jogánál fogva ő cs. kir. apostoli fölsége szok­
ta kinevezni, s ez oka annak is, hogy a plébános vá­
laszt,!' nincs a városnak adva. Addig pedig, mig a Piaris­
tákra volt bízva a lelki pásztorság, azok valóságos plé­
bánosok nem lévén , hanem vsak provisorius helyette­
sek . plébánosok választásáról szó nem lehetett. A hon­
nan tehát megtetszik, hogy a ns város e harmadik 
pontban fölhozott oka sem till meg. — der. De leg­
inkább föltűnő az, hogy az előadó város az 17!l" í: 26 
tezikk 2 §ra hivatkozik, melly szerint: a eath. közsé­
gek cvangelicus templomok építéséhez, költséggel fuva­
ros vagy kézi munkával járulni, es evangelicusok viszon- 
lagoson nem tartoznak4- már fölebb bátor valek említeni, 
hogy az előadó város a felekezetesség szempontjából in­
dult ki, midőn e sérelmet előterjesztette, mondásomat e hi­
vatkozása igazolja. Ebben ugyanis úgy adatik ele a dolog, 
mintha az I s -_> > aug. I 2ről és Is* 13 aug. Írül kelt 
kegy. intézmények alta laz evang. kötelezetnének a 
r. kát. egyház épületének kiigazítására , mitől a fölhí­
vott törvényben fölmentve vannak. De az intézmény­
ben is tisztán ki van fejtve , hogy ott maga az elő­
adó Debreczen varosa, mellynek lakosai közt kath. 
is vannak, kik állapotukhoz képest a város eassájá- 
ba adóznak, annak terheit viselik, iparát előmozdítják, 
köleleztefk a templomi épület kijavítására, az a vá- j 
ros,melly az evangélikusok templomát is föntarlja , szá- 
mos papjait fizetéssel ellátja. Nem esik tehát a fönforgó , 
kérdés az idézett törvényrendelet alá , s arra a ns vá­
ros előailasaban ok nélkül hivatkozott, s minthogy az 
országos választmány is a sérelmet e törvényrendeletre : 
alapitá . ny ilvános, hogy a fönforgó kérdés nincs a maga i 
valódi szempontjából fölvéve és tárgyalva, nincs saját tör­
vényes alapjára fektetve. — íör Végül az előadó város 
hivatkozik fekvő javaira, mellyekről állítja, hogy azokat 
1 í.ifitől fogva, s igy azóta szerzeite volna, mióta Debre­
czen lakosai az evangelica vallást elfogadták. — Ezt me- 
gint nem hagyhatom megjegyzés és fölvikigositás nélkül. 
Ys Debreczen varosáról azt tartják némellyek, hogy már 
regebben is Sigmond császár alatt a kir. városok so­
rába tartozott, legalább az 17 ló: 108 tvényezikk i 
eme kifejezései, .,velut jam prius“ és „denno aggre- 
gandam" illyes valamire látszanak vonatkozni. Javai te­
hát idősebbek is lehetnek mind a reformatio. Minden­
esetre pedig ketségetnem szenved, hogy Debreczenben 
a reformatio előtt a kath. egyháznak javadalmakkal bíró 
intézetei, kegyes alapítványai voltak , mellyekről föl­
tesszük, hogy a reformatio után,aváros kezére kerül­
lek, mint ez másutt is megtörtént, vagy azok közöl a 
varos magának jó részt visszaszerzett, még IÓÓJben 
a debreczen! plébános Szovát helységben IS telket bírt.
I jabb időben lett szerzeményeihez is, miilyen a (óilá- 
nyi es Ponyvás nevű vendégfogadók, a katholikus la- 
kosok értékűkhez képest járultak ; és igy sem a régibb 
illők tekintetéből, sem az újabb korban nem lehet azt 
mondani, hogy a mit Debreczen városa bir , az egye­
dül evangélikusok szerzeménye és birtoka volna, azok 
részint ős ealholikus természetűek lehetnek , részint 
<oai|uisitumok, mindenesetre pedig a ns város javai, 
melly most nemcsak evangélikus lakokból áll, hanem 
katliolikusokból is. Es ha azokból az evangelika ekle- 
z'ia számosabb papjai . iskolái , intézetei segedelmet 
kapnak es hintái tatnak , méltányos és igazságos, hogy a 
katholika egyház is abban részesüljön. —- A t. KK. 
es lilt, a kér. ülésben Debreczen városa fönforgó sé­
relmet elfogadlak , a nélkül hogy illy magány űgvben, 
a másrészt is kihallgatták volna, akkor még egyes a- 
datok birtokában nem voltam, most észrevételeimet meg­
tettem — meltuztassanak nagyméltóságod és a t. KK. 
cs Rli. fölöttük Ítélni.

Mire az illető varos követe őszintén megvallá, hogy 
a káptalanbeli szunok által fölhozottakra felelni azon- I 
nal nem képes.

Elnök ő nmlga véleménye az volt, hogy ő, ha Debre- 
1 ezen városának helyzetében volna, nem vonakodnék a 
I patronatust elvállalni; de ha a nagyváradi püspök hely- 
I zetében volna , azt cl nem vállalná.

Itt is. valamint máskor a szokott maradjon monda 
ki, kinek részén van az igazság. S igy a serelmek és 
kivánatok 3ik es 4ik osztálya befejezletck.

CCXLVIII. kér. ülés jul. 30án. Elnökök sál. kik 
előbb. Tárgy: a sérelmek és kivánatok óik osztálya 
folytaltalik.

11 óik pont alatt Borsod vármegye annálfogva,
1 mivel a törvények végrehajtásában akar a kormányszé­

kek, akár a törvényhatóságok részéről! hanyagság vagy 
elmulasztás , a törvénynek üdvös hálását megsemmili: 
több törvényeken kiviil pedig jelesen az I I 1. t.cz.
(melly szerint a jobbágy telken lakok, nemcsak azon te­
lektől járó mindennemű terheket viselni tartoznak) nagy 
részint mindeddig végrehajtva nincsen; azt kívánja, 
hogy a helytartótanács mint a törvények végrehajtásával 
megbízóit korm.szék, arra szorittassék, hogy a hozott tör­
vényeknek mikép lett. vagy miért nem lett végrehajtásáról 
feleljen, s adjon számol; különben pedig a (örvények 
végrehajtását elhanyagló vagy épen el is mulasztó kor­
mányszékek, törvényhatóságok, s egyes tisztviselők 
ellen szigorú büntetést szabó törvény lmzassék. Erre vo­
natkozólag Veszprém vármegye tudni kívánja, hogy az 
úrbéri telken lakó nemeseknek adóztatása, a múzeum­
ra és színházra tett ajánlatok érdemében hozott törvé­
nyeknek mennyiben szereztetett legyen siker?

A választmány véleménye az, hogy Veszprém 
megye általános kivánata, és Borsod előadása, a men­
nyiben vádat foglal magában, egyes esetek fölhozása 
nélkül, illv alakban nem pártoltalhalik : egyébkint az, 
hogy a törvényeknek siker szereztessék . a törvényho­
zás czéljából önként következik. A büntető törvény 
alkotása pétiig, a büntető törvénykönyv tárgyalására 
tartozik.

Ezen pont szült]sok beszédet, személyeskedést, 
vádakat a helytartóság és kormány ellen, sat. illy alka 
lommal szokás szerint elmondatni szokott dolgokat.

Az első szóló szerint 15.megyében 1 8 11ig az I 8:56:
I 1. czikk teljesítve nem volt, sőt az alispán nyilian ki- 
momlá a köznemeseknek, kik úrbéri telkeken laknak, 
hogy ne fizessenek adót; mert jövő országgyűlésen úgy­
is levétetik róluk : sőt a főispánok sein jelenték föl a 
consiliumnak ezen törvénynek végre nem hajtását, 
és a consilium nem sürgette azt , szükség tehát , 
hogy egy felírásban ő fölsége kéressék meg , mi 
szerint a törvényeket és jelesen a fölhozottat teljesülés­
sé a helytartóság.

Egy kárpátvidéki követ elismeri , hogy az 
érintett törvény sok helyeken nem Icljesiitelik , de en­
nek nem a consilium , hanem egyenesen a megyék az 
okai, mellyeket ha nem akarják, a törvényteljesitésre 
kényszerítni a helytartóságnak lehetetlen : hiszen a kor­
mánynak nagyon is énlekében fekszik, hogv az adó be- 
hajlassék, és a helytartótanács körleveleiben nyilian ki- 
mondá, miszerint a roppant restantiaknak egyik oka az, 
hogy a megyék az úrbéri telkeken lakó nemeseket adóz­
tatni óvakodnak, a szolgabirák az! beszedni nem akar­
ják, és mégis a megyék sokszor azt jelentik a helytar­
tóságnak, hogy az érintett adót szedetik, sőt be Is szed­
ték ; ugyan foly tatja szóló , mit lehet itt a consilium ? 
felelet semmit, mert egyenesen a megyék és ezeknek 
tisztviselői a legnagyobb hanyagsággal, sőt nem-akaras- 
sal a fölhozott törvényt sikeresíteni vonakodnak.

Az első szónok ismét fölkel, s azt mondja, hogy a 
főispánok az olly szolgabirákat szerelik legjobban, kik 
ezen törvényt nem teljesítik; hogy a megyék e tárgyra 
nézve nem helyesen járnák el kötelességükben, az igaz, 
de hát miért nem kényszeríti azokat a consilium köte­
lességük teljesítésére, vagy ha nincs mód erre, miért 
nem tévé ezt a királyi előadások közé a kormány, és 
az országgyűléstől miért nem kívánt szigorúbb eszkö­
zöket a törvény teljesítésére7

Egy más megyei követ kérdi, miért nem lesz úgy 
kormányunk, mint az angol kormány, hogy kéri a par- 
liamentcl, miszerint ez neki bizonyos esetben hatható­
sabb eszközöket adjon valami nehézségekkel küzdő tör­
vény foganatosítására? Ezen törvény teljesítésének el­
mulasztása által némelly megyében 1100 úrbéri telek 
is el van vonva a közado alul, s mindezeknek tcrhéfaz 
adiizó népnek kelletik viselni, holott a megyék még az 
1 836: 11. t. czikk által parancsolt választmányokat sem 
küMötték ki az illy elvont telkek összeírására.

Erre a másodszor is szólt követ fölhívja 15. köve­
tét, hogy a ház színe előtt nevezze meg azon megyéket, 
mellyek ezen törvényt nem teljesítik, mivel sérelmet 
fölterjeszteni a nélkül, hogy arra adatok, cselek föl­
hozva volnának , teljességgel nem lehet, vagy kérdi II. 
követét, valljon miért nem irt föl a helytartóságnak II. 
megye, ha tudta, hogy több megyék a törvényt nem tel­
jesítik Y Ha a tiszti ügyész elég gyáva is a kötelességét 
nem teljesítő szolgabirákat föladni, de azért a megyei 
rendek szinte nem szokták vizsgálni soha, valljon a tiszt­
viselők eleget tesznek-e kötelességüknek; néha néha I

egy erőteljes kormányért sóhajtoznak a megyék, de 
csak akkor , ha érdekeiket nem bántja a törvénynek 
teljesítése, de akkor midőn Pestmegye a büntető eljá­
rást törvénytelenül megváltoztatja, midőn a honoratio- 
roknak voks adatik, es a consilium a törvénytelen telt 
ellen föllép, óh akkor nem kell végrehajtás, nem kell 
erős kormány, sőt egy hibás szolgabiro mellett I oron- 
tálmcgyc p irtolólag lep föl. 11a a főispánok kötelessé­
gük ellen lesznek, a megyei rendek miért elég gyávák 
ez ellen föl nem szólalni? Igen is.a megyei rendek pártkűz- 
dclmekben fejtik csak ki a nagy energiát, de a törvé­
nyek mellett, kivált ha azok teljesítése érdeküket nem 
simogatja, majd soha sem.

í rre a fölszólíthatott 15.megyei követ azt feleli, hogy 
15. azért nem adta föl a törvényt nem teljesítő megyéket, 
mivel más dolgaiba avatkozni nem szeret, és mivel egyik 
megye a másik fölött suprematiával nem bír ; jelenleg 
sem vádol senkit, hanem csak annyit kíván, hogy a 
consilium mulassa ki, ha teljesiltelett e a törvény?és 
ha nem, miért és ki miatt nem teljesittefett az?

Egy dunamenli követ fölhozza, hogy már boldogult 
Dessewll’y Aurél egy czikket telt közzé, a szőnyegen 
forgó törvénynek nem teljesítését tárgyazót , és az 
szembetűnő hatást nyert, megyéjében ezen törvény szinte 
nem tcljesiltetelt jó darabig, és ezt megyéjéről nyíltan 
kimondani nem vonakodik. Bács vármegye még határo­
zatot is hozott, hogy az ne teljesitlessék, mellyel ugyan 
később helytelennek látott, de a törvénynek megszün­
tetését utasításul adá, hogv Sz........megye követe a itil-
irást nem pártolja, azon szóló igen csodálkozik, mi­
után abban épen a consilium energiája hivatnék föl a 
megyék irányában , mellycknek majd autonómiáját vé­
dik a eentralisatio hősei, majd pedig omnipolenliája el­
len panaszkodnak. Igaz, hogy a megyék nem teljesítik 
c tárgyra nézve is kötelességüket, de hiszen azért van 
a kormány, hogy azokat a teljesítésre kényszerítse, és 
ha a kormány ebbéli hivatásának meg nem felel, szük­
ség, hogy kötelességének teljesítésére ő is fölhivassék

Ezután Sz....... r követe szólal föl, s előadja, mi-"
; kép megyéje egy volt azok közöl, mellyek az 1S36 : 
í 11. t.cz. teljesítése körül azonnal rendelkeztek , kikul—
! dőlte megyéje a szolgabirákat az úrbéri telkeken lakó 

nemesek összeírására , de a jelen o.gyűlésig is csak !) 
szolgabiró adá bejelentését, és igy szóló följövcteléig 
sem lehetett az adót azokra kivetni, mivel összeírás nél­
kül az ki nem vettethetik.

Ezen nyilatkozatot azonnal számosán fölkapták, s 
Sz.követének vallomását, mint adatot, fölirás alapjául 
vétetni sürgeték ; és azt mondó egy követ, hogy ő hi- 

I deg borzalommal hallá e kijelentést, és hogy ha S év 
I után sem Icljesitfclik a törvény, ez a status deorgani- 

záltságának valódi jele.
Mások ellenben egy cseppet sem vonakodtak elis­

merni, miszerint az, hogy az 1836: 11. t.cz. nem tel- 
1 jesiltetik, olly titok, mellyet a magyarországi megyék­

ben minden ember tud, és azt palástolni sem szükséges, 
sem lehető, hanem jobb nyíltan kimondani, hogy olt, 
hol a megyék és lisztviselői a törvényt teljesí­
teni maguk nem akarják, a consilium minden intései 
által sem boldogulhat, sőt nem is lehet neki sürgetni a 
törvény teljesítését , mivel a megyék protocollumaikban 
azt jelentik, hogy a törvény teljesittetik, holott az nem Igaz.

Egy dunamenli követ előre bocsátván azt, mikép 
az eddigi sérelmi theoria szerint arra, hogy valami sé­
relemkép fölterjeszttessék, mindig esetek és adatok ki­
válhattak meg, elmondja , miilyen eljárás divatozik a 
megyékben: tudomására jön, úgymond szóló, a hely— 
tartótanácsnak, hogy valamelly törvény nem teljesitle- 
tik, ez intézményt küld a megyéhez, az fölolvastatik , 
és a szolgabiráknak kiadatik azon meghagyással, hogy 
azok a legközelebbi gyűlésre jelentést tegyenek; eljön 
a gyűlés, a szolgabirák hallgatnak, a KK egy kevéssé 
fölindulnak, es ismét kötelességül teszik a szolgabirák- 
nak , hogy jövő közgyűlésre referáljanak, ezek akkor 
sem referálnak, ekkor a KK még jobban megharagiisz- 
nak, és egy fulminatorius végzést tétetnek föl a jegy­
zővel, mellyben a tisztviselők jelentésüknek jövő köz­
gyűlésre leendő okvetetlcn beadására kütelezlctnck; erre 
eljön a tisztujitás , a tisztviselők egész figyelmét a re- 
stauratlo foglalja el, ismét nem történik semmi, és ez 
egypár évig is igy megy. Ekkor kérdi szóló, valljon ki 
itt a hibás ? felelet 1) a hanyag tisztviselő, 2) a ha­
tóság, melly azt elnézni elég gyáva.

Használtatott, folytató szónok, ellenünk azon el­
kopott argumentum, hogy mi néha a megyei autonómiát 
védjük , mint p. o. a verifieationál, néha pedig annak 
omnipolentiáját támadjuk meg; erre elég annyit felelni, 
hogy más urak szinte néha a megyei omnipotentia mel­
lett szólalnak föl, mint például az adó maximumának az 
o-syülés elébe hozatalát nem kívánván, máskor pedig, 
mint épen jelenleg, azt megtámadják. T.... követe, 
úgymond tovább szónok, szokott modorában soroló elő 
a eentralisatio hőseit . magyar és német kormányt; — 
megszoktam már tőle . mond szónok , az olly dologról 
valóban bámulatos naivsággal Ítéleteket hozatni hallani,



mellyck mindenkitől a dolognak előbb kellő fölfogását 
igényelnek.

Végre miután a követek idő s költségvesztcgeté- 
sekről, haszontalan vcrsenzésről még sokat szóltak, bc- 
egveztek abba szavazással, hogy Borsodmcgye kivanala 
értelmében tétessék fölirás.

CLXXIV. o rs z. ülés a KKnál. Zarka fölolvasta 
a vasutak iránti válaszizenetét a Fölülnek, mellyben a 
föliráshozi járulásukat kijelentik azon módosítással, hogy 
fölségcil örökös tartományai helyett többi örö­
kös országai és tartományai tétessék.

Krre számosán fölkeltek, és ezen kivánatot egye­
nesen Magyarország függetlensége ellen lenni mondák, 
miután Magyarország nem örökösödési utón, hanem a 
nemzetnek szabad választása és akarata áltál jutott az 
ausztriai ház fölsége alá.

Elmondá erre több Ízben elnök ő nmlga, hogy itt 
a Fölül semmi czélzatból ki nem indultak, hogy esak 
az 1790 : 10. t.ez. eme szavait követék : in reliquis ré­
giós et ditionibus haereditariis cet. holott pedig ezen t.- 
ezikk épen Magyarország independent iájáról ex professo 
szól; elmondá, hogy az ausztriai ház haereditarius jog­
gal birja Magyarországot számos törvények kitételei 
szerint ; — mindezekre azonban az lön a felelet: ha 
nem tulajdonítanak a Főiül jelentőséget ezen kivána- 
tuknak, minek gátoljak két szóért egy olly fontos föl- 
irásnak minelelőbbi följuthatását ? ha pedig jelentősé­
get adnak az általuk javaslóit szavaknak, úgy azt el­
fogadni nem lehet , hanem kerületi ülésben szükség 
utasítani. — Végre a mindenoldalról! ellenmondás után 
egy követ ezen kitételt javaslá: a szomszéd tarto­
mányok, de egy más követ még a tartomány 
szét sem akará megszenvedni, hanem a fölirást ekkint 
javaslá módosíttatni: és ausztriai határszélek­
kel. Ez elfogadást nyert, az itelőmester az ekkint mó­
dosított fölirást átviszi a Fülűihez , és azon izenettel 
tér vissza, hogy a Főiül elállván előbbi javallatuktól a 
KK módosítását elfogadják. Mire az, egész fölirás föl­
olvastatván , az az elegyes ülésben lepecsételtetett ő 
fölsége elébe juttatandó.

t'LXXXV. orsz. ülés jul. 3öán a fölülnél. Tárgy: 
n második osztályú sérelmek folytatása, és bevégzése, 
mellynek megkezdése előtt Zarka hitelesítés végett ol­
vassa válaszát a fölülnek a középponti vasút ügyet 
illetőleg a KK. és Iliihez. — Ezután a sérelmek IS. 
pontjáról kezdődött a tanácskozás, s a 2dilik pontig ter­
jedelmesebb vita nem történt a KK. és lül. véleménye 
többnyire elfogadtatván. — A "2dilik pont alatt az esz­
tergomi főkáptalan által előadott azon sérelem foglalta­
tik , melly az o.gyűlési szavazat jogszerű gyakorlatá­
ból lett kiforgatása miatt a káptalanokat sújtja. — E 
pontra nézve az országos választmány nézete abban ősz- 
pontosul , hogy a káptalanok szavazati joga minél előbb 
végkép eldöntessék. — A KK. és lül. e kivánatot az 
indítványozások sorába tartozandónak vélik. A fölolva­
sás után egy főbb hivatalnok emelt szót. A választmány 
— úgymond — elismeri a kívánat méltányosságát, és 
igazságát, sőt elismerik úgymond ő excja a KK. és lül. 
is; miszerint a káptalanok szavazat joga az 1608: 1. 
törv. czikkckcn alapul, s csak abban különböznek 
egymástól, hogy a választmány még ez országgyűlés 
alatt javasolja az intézkedést, a KK. és lilt, pedig az in­
dítványozásra utalván, bizonytalan időre kívánják e kér­
dés eldöntését halasztani. Szónok ő excja a választ­
mány nézeteit osztva, fölszólitandónak indítványozza a 
KK. és Iliiét: hogy a káptalanok ebbel! sérelmét mél­
tányolván, minél előbb intézkedjenek, s nézeteiket a 
m. főliliel közöljék. —

Egy jobb oldali gróf át nem látja, mért volna e 
kérdés olly annyira sürgetős, hogy azt sürgetősb in­
tézkedések mellőzésével, minél előbb cl kellene intéz­
ni. — Hogy a kir- városoknak országgyűlési szavaza­
táról intézkedik jelenleg a tövényhozás úgymond szó­
nok az szükséges, mert azok, kiket ezután a kir. vá­
rosi követek az országgyűlésén képviselendnek , a nem­
zet egy nagy részét teszik , melly nem csak a honvé­
delme, de a honnak terheit is nagy részben viseli, a 
káptalanoknak pedig semmi különös hasznát nem veszi 
az ország. Tudja szónok a törvényt, mellyen alapul a 
káptalanok szavazata , de a gyakorlatból úgymond ki­
estek. — A kérdést illetőleg a KK. és üllek né­
zeteit pártolja.

Egy gróf — mint mondó — nem akar annak ér­
demleges vitatásába ereszkedni: mennyiben illeti a káp­
talanokat az ó.gyűlési szavazat csak arra szorítja néze­
téit, valljon ezen kívánat fölötti intézkedés sürgetős e 
vagy nem! és erre egyszerűen „igen“nel felel: mert 
úgy van meggyőződve, hogy egy olly sérelemnek or­
voslása, minő az alkotmányos jog nem gyakorolhatásá- 
ból származik, halasztást nem szenved. — Ezen kéidés 
fölött pedig annyival inkább sürgetős intézkedés szük­
séges , mert a panaszkodó testület a törvényhozásnak 
egy kiegészítő része. Ha tehát — úgymond szónok — 
a törvényhozás, mellynek föladatata a törvény, és jo­
gok fölött őrködni hivatásának megakar felelni, köteles­
sége a sértett jogokat kiegészíteni, s a törvénysérelme­

ket minél előbb orvosolni,szavazatával az első szónok 
tárnok ő excjának indítványához járul. —

Egy másik gróf sehogy sem lehet azokkal egy véle­
ményben. kik a káptalanok e kivonatat elintézni úgy kíván­
ják, hogy azok országgyűlési szavazattal bírjanak; mert
— úgymond — a káptalanok a kormány által kinevezett 
egyénekből nllván, őket szavazat joggal fúlruhazni , 
annyi mint a kormánynak annyi voksol adni , a mennyi 
tag a káptalan részéről a törvényhozásba befolyna. Sok­
kal sürgetősebb tárgyak is elhalasztatván, részéről a 
KK. és üli. nézeteihez járul. —

Ezután egy gróf elismeri, miként az egyházi rend 
nem csak hajdan; de jelenleg is első a tudományokban
— valaha jogszerűleg s üdvösen folyt légyen a törvény- 
hozásba, de véleményé szerint most különben is elég 
foglalkozása van az egyházi rendnek, annyira, hogy 
ezen tehertől szónok ő mIga — hajlandó őket föloldani, 
annyival inkább, mert ide igen alkalmazhatnunk véli 
azon latán közmondást: „pluribus inlentus minor est ad 
singula sensus.“ Azonban tárnok ő excjának indítványát 
elfogadja, de nem mintha a káptalanoknak szavazatot 
kivárnia adni, hanem, hogy a törvényhozásból teljesen 
kirekesztessenek. —

Ezután a cs i püspök őexcja. Sajnálkozásra mél­
tó — úgymond —a káptalanok jelen gúnyos állása — 
királyi levéllel meghívatnak olly bekeszerető követek 
küldésére, kik az ország javát eszközöljék. Ha megnem 
jelennek — pénzbeli büntetésük szorgalmaztunk ; — 
ha pedig megjelennek, ülnek csak a törvényhozó testület 
közepette , a nélkül hogy szavaik számba vétetnének.
— A káptalanok szavazat joga azon törvény világos ér­
telmen alapul , melly a KK. és üli. szavazat jogát is 
biztosítja, és igy szavazat joguktól! megfosztásukból ere­
deti sérelmük sürgetős orvoslatát a KK. cs Ilii. érdeke 
is igényli. Hogy pedig a törvény, mellyen a káptalanok 
joga alapszik megsértetett, azt a tapasztalás dúsan ta­
núsítja. A tárgyat illetőleg tehát ő excja is tárnok ő exc- 
jával szavaz. Nem mellőzheti azonban elő excja, hogy 
az előtte szólott gr. I’ — hoz némelly szava kot ne intézzen, 
s előadásaira némelly észrevételeket ne tegyen: mint 
ollyan férfiúhoz, kinek alkotmányhoz! híj csatlakozá­
sát s igazság szereidét ö excja tisztelve ismeri. — 
Nem lehet — úgymond — ő excja ő mlganak megnem 
jegyeznem ; miszerint itt nem egyébről, mint törvény- 
sértésről van szó , sömlga, ki a kormányt is olly igen 
megvagdalja valahányszor nézete szerint az, a törvényes 
kerékvágásból ellérőleg működik . — ü excja hiedelme 
szerint — itt is kimutatandja ismert igazság szeretetél, 
s orvosolni kivan,andja azoknak alkotmányos sérelmeit, 
kik ő mlgához is emelik szavaikat — Ha uj jogot, tör­
vényünkben még eddig ismeretlent követelve kérné­
nek a káptalanok — úgymond ö excja — akkor ma­
gam is azt tanácsolnám, hogy azt ne sürgessék, es ne 
kívánkozzanak a nem legkellemesebb helyzetbe jutni,de je­
lenleg törvényes alkotmány adta jogot követelnek. — 
Nem is lehet — úgymond ő exclája — mint gróf I* — 
ő inga akarja a káptalanok hasznosságát vagy nem hasz­
nosságát kérdésbe venni — mert ha a hasznosságot fesze­
getnünk — akkor meglehet, hogy velem együttsük egyé­
nek kimaradnának a törvényhozásból. — A törvény- 
hozás föladata — úgymond ő excja— a törvény fölött 
őrködni, s a jogsérelmeket orvosolni, s ezen föla­
datánál fogva fölügyelni, hogy egyesek jogai ne serte.s- 
sék, s annyival kevésbbé engedheti meg, hogy — a 
törvényhozás kiegészítő részeinek alkotmányos jogai 
sérttessenek. — Egyébiránt ö mlganak gr. T — azon 
állítására — úgymond ő excja — hogy mit mondana 
Europa, ha a magyar törvényhozás a káptalanokat sza­
vazat joggal ruházná föl — azt jegyzi meg ő excja, 
hogy az egyházi rendnek illy jogát protes. országban 
is föltalálhatni, az uj alkutmanyu Norvégiát kivéve, hol 
a papok e joguktól megfoszttatván , a nemesség is ki­
eset c jog gyakorlatából, és igy ő excja szerint legke- 
vcsbbe sem botrákozhatik meg Europa, ha a káptalanok 
megfosztott alkotmányos jogaik törvényes gyakorlatába 
visszatétetnek. — Az sem áll — úgymond ö excja,
— hogy a káptalanokat az abscnsckkel lehet e tekin­
tetben parificalni, mert az absensekre nézve a törvény 
azt rendeli, hogy az addigi szokás szerint gyakorolják 
szavazatukat, inig a káptalanoknak külön egy egy sza- 1 
vazatot rendel. — Gróf A— K— ő mlgának előadó- j 
sóra végre azt jegyzi meg ő excja, hogy az egyháziak 
sem estek a holdvilágból, hogy őket is magyar szülők 
nemzettek, s hogy az egyháziakat is magyar emlő táp­
láló, s hogy Magyarország az ő hazájuk is, s hogy a 
hon érdeke az egyháziaké is, mellynek jólléte legszen­
tebb föladatuk. — Mi a polgári törvényhozás föladata? 
kérdi ő excja — s feleli rá, miként nem egych mint minden 
egyesek jóllétét eszközölve, a hon boldogságát eszkö­
zölni törekedjék, és ezt nem lenne — úgymond ő exi ja
— képes az egyházi rend is, a törvényhozás többi i 
tagjaival együtt eszközöld. Megérdemlik az egyháznak 
rég elporlott tagjai — úgymond ő excja — hogy u- i 
tódaikat, kiki tisztelje azon constitutio védelmében, mel­
lyel ők tartónak föl. — Megemlittetett az is — úgymond
ő excja — hogy a káptalanok csak néhány tagból all- i

I váu, képviselőik nem érdemesek azon jogra, mell vei tuh- 
1 beket képviselő köv etek bírnak.erre ő excja csak azt jegy zi 

meg, hogy itt nem a számról; hantin a törvén v, cs igazság­
ról lehet szó, mert ha a küldők szamai tekintjük, ak 
kor en azt kérdem — mond ö excja — hát minket ki 
küldött ide, mcllyre egyszersmind azzal meg is felel ö 
excja: hogy a törvény, mellynek épségben tartusai 
resztről is sürgeti. —

Ezután egy báró főispán! helyettes a KK. és ült. 
izenete mellett szavazva iejtegele, miként itt nem arról 
lehet szó: valljon a káptalanoknak vaué s lehet e sza­
vazatott adni. hanem arról hogy ezen kivonatuknak e-
legtétessek, s ezt — úgy in...... — sem a választmány.
séma KK.es ült. nem tagadok meg ; mert a KK. csak 
azt mondjak, hogy e kivonat fölött az indítványoknál 
történjék intézkedés. —

Nem egy uj jog megadása forog itt kérdésben — 
úgymond a k-i püsp. ő melt.; — hanem a káptalanok 
azon országgyűlési szavazat joga, melly törvény és honi 
alkotmányon alapul, és mellyel a káptalanok több szá­
zadok lefolyta alatt, olly módon gyakoroltak, miszerint 
nemcsak egyenkint szavaztak ; hanem szavazatuk egyén­
eiül is számíttatlak, — mit az orgos irományok kellőleg 
tanúsítanak, s e joguk — úgymond ő mlga — csak a 
legújabb időkben sertetett meg, es figyelmeztetem gr. 1*. 
ö mlgat — mond szónok ő mlga — miszerint az említet­
tem százados gyakorlatot \ette volna kellő í kiutetben. 
és ne hozott volna ki olly következeseket a kápta­
lanok jelen helyzetéből, inellyekct alaposaknak tekinteni 
nem lehet, s pedig nem is szokásból, mint gr. I’. ő mlga 
monda; mert azon szokásból, melly c sereimet szülte, 
mit sem lehet érvényesen következtetni; mert habár a 
mint a gróf mondó: hazánk regnum eonsvetudinarium 
is, de törvényeink a consvetudót is bizonyos kellékek­
kel felruházottnak igénylik, mellyck a jelen gyakorlat­
ban annál kevésbbé találtatunk föl, mivel, annak a káp­
talanok mindenkor ellene mondottak. Különös — ugv- 
mond ö mlga — hogy némelly mcltósagos urak — vala­
hányszor az egyháziak sajat jogukat védik, mindig azon 
szentirási textusra hivatkoznak „regnum menni non est 
de hoc mundo4' — melly szavaknak valódi értelmét ő 
mlga megmagyarázván, mondja; mikinl azok ürügyül 
nem szolgálhatnak arra, hogy az egyházi rend jogai 
ostromolta*.san a k. — — Mondatott tovább — úgymond
ő mlga — hogy e kivonat fölötti intézkedés halasztassek 
az o.gyűlés coordinatiora. — Erre megint csak azt teleli 
ő mlga, hogy itt nem uj jogról van szó ; hanem tör­
vényes sérelem orvoslásáról, melly halasztást nem szen­
ved ; mert mi ma igaztalan, holnap sem lesz igazságos 
— Továbbá mondatott: hogy a kir. tabla is úgy van , 
mégsem panaszkodik.“Erreeleg legyen kijelentenem úgy­
mond ő mlga. hogy ha a kir. tabla is ugv panaszkodik mint 
jelenleg a káptalanok, apatok es prépostok épen ugv ki­
vonatos és sürgetős lesz az orvoslás. — Mondatott vegre, 
hogy a káptalanok joga biztosíttatván, kivonata tovább 
terjedem!, es a követeket kiszorítja. Erre ő mlga feleli, 
mikint a káptalanok jogaikat védelmezvén, nem fognak 
kivonataikkal tulbuzogni, mert igaz ugyan, hogy volt idő. 
midőn még a megyék is kaptalanbehck által képvisel­
tetlek, mikint azt az l dllTdiki org.gyűlés története is ta­
núsítja. s a következőkből is kitetszik: „Magister Ja­
cobus Decanus, et canonieus Eeclesiae Budensis, de l’i- 
lisicnsi Honorahilis I). I'raepositus EcclesiaeS. Laurentii 
Laurentius de Nagy-völgy, de Bodrogiensi coftu. qua 
ablegati dictorumcottuum in comitüs 1 -HlT.lludae Xndreas 
Bottyán Eeg. Ed. p. 192; de azért a káptalanok midőn 
törvényes jogaikat védelmezik, s állásukat mellvnél fog­
va az alsó tablónak kiegészítő részei — követelik, nem 
terjed oda kívánságuk, hogy a követek kiszorittassanak. 
Elvégre ő mlga a káptalani követek jelen állását érze- 
kileg elősorolván, kijelenti, mikint a iímgu Főltlt. igaz- 
ságszeretetétől várvan a jelen sérelem orvoslását, melly 
által a kápt. nyomasztó állásukból kiemeltessenek, tár­
nok ő excljahoz csatlakozik.

Vidéki levelezések.
B rez n óbá n y áró 1, jul. 2<lan. Még az opereu- 

ezián is tol lephet az ember, s nem egy könnyen talál 
olly köznépet, mint az itteni. Nyilvános helyeken, ut- 
czakon , mellyck meszgödrökkel , szálfákká!, kő, f öld 
es kitudja minő rakásokkal (elvek, veszélyeztetők, oilv 
szavak s beszedek érintik a fület, mellyekre a szebb 
érzés elpirul. Ha becsületes öltözetű idegen halad a ház­
sor előtt, hangos habotok gúnyolva kísérik öt, — s fc- 
ledtében ne köszöntse csak a legkisebb embert is. lesz 
mit hallgatnia ! (Minap egy tanácsnok panaszt tett a gyű­
lésen hogy egy valaki, nem akarja süvegeim a brez- 
noiakat, pedig az a szegény valaki uj lakos leven, meg 
be nem tanulta a nélkülözhetlen szokást!) X halóban az 
erkölcsiség s a miveltség köznépünk, s kévés kivétellel 
főbbjeink között is csekély fokon all, min annál inkább 
lehet csodálkoznunk , mert varosunk tehetőst) részé pro­
testáns ; pedig a protestánsok a legneveltebbeknek tart­
juk magukat hazánkban. — S mi az oka? I szőr mert 
itt mennyi a ház, annyi a korcsma. Hitelre iliatik itt ki­
ki a rósz es olcsó pohánkából mennyi csak belője fér;



'll trli.it a hitel Illanva ellennem panaszol kod hat nil hogy 
ne terebélyesedjék, agazzék annyira, úgy is más orszá­
gokban az vettetik a legnehezebb adó alá, a mi legár­
talmasabb. I egvük írd, liogv hazánkban vsak ,>I)(M) pa- 
lyinka égető van, mindegyiket egyre másra vessük csak 
.’,ll forintnyi évi adó alti, — hét esztendő alatt milly szép 
orszagházat építtethetünk s ha ezt nem is, legalább a 
lábbra csökken a nyavalya. — Második oka e nevelet­
len erkölcsiségnek a nevelés hijánya. Igaz, vannak va­
rosunkban az ligv nevezett nemzeti tanodák, hanem azok 
olly sinlődők. olly rósz lábon állok, mint köves faluban. 
Pirul a neveltebb lelek azon gondolatra hogy egy szab. 
kir. városban illyesmi talaltathatik. A tanítványok szti- 
ma igen nagy, a tanítóké igen csekély. Hogyan adhat 
egy személy minden mellékes segedelem nélkül Kin—- 
200 egyedin k kiilömbfele tanulmányokban oktatást a.b, 
í ztől kezdve az egész kikepezésig, és pedig olly egy ed­
im k , a ki hon semmit sem tanulhat, s a ki akkor megy 
az iskolába, mikor szülőjének tetszik < A teremek fö­
ladásig telvek. az oktató izzad, küzd, végre kong 
az óra, az oktató kimegy, s mi a jutalma a hív fára­
dozásért í az, — hogy ismét kell izzadnia, küzdenie 
a keserves szegénységgel! Vedig javíthat városunk e 
tanítok sorsán, mert csak a minap is a kir. haszonvéte­
lek here 1,500 ezüst forinttal fölebb rugtattafott. — 
\z előbb érintett haszonvételek árverésekor határozta­

tok , hoüv minden lakos adót fizessen a mazsolástól , 
ha az mindjárt a maga hazában és tulajdon, nem a 
városi közmazsálón fontoltál és méret is. (í) Továb­
bá egy tir bölcsen javasolta , — hogy határoz-
tassek meg, — menny i bort szabad legyen meg­
inni egy polgárnak, a többitől adót fizessen ! — Azon 
ellenvetésre, hogy magányos házi szükségre bort adó­
zás nélkül tartani szabad , — azt mondta, — hogy 
ne tartsunk pinczéinkbeii bort , de hordassuk a korcs­
mából mint ő teszi. (Szép gazdálkodás! korcsma és 
csak korcsma, mi már ezt a korcsmát ugyancsak meg­
szoktuk!) — I . hó Klán tartatott az itteni kegy es szer­
zetbeli igazgatok jelölletése. — Rabjaink száma 7. ezek 
közöl egy testvér ,- egy gyermek- es egy közgyilkos. 
Városunk határának területe f. e. júniusi adatok sze­
rint 11 7,IHM) hold ( 1.200 □ ölével) haszonvehelöföld. 
Roppant nagyságnak a szántóföldek , s még is Rima­
szombatból hordjuk az eletet, — miért i mert földje­
ink roszak . vagy is mert azokat művelni nem tudjuk 
— Annyi itt a szarvas marha , a tehén mint a hangya, 
ezer meg ezer , — s meg is ha keresünk vajat vagy 
tejet, nem találunk, — kevés van, — mert nem ér­
tünk a marhatartáshoz! A helyeit hogy kevesebb szám­
mal okosan megelégedve marháinkat istálóztatnók, a 
sovány ugarokon eheztetjiik azt. S ki tartja magát ér­
telmesebb gazd inak a breznóinal fánk elegendő van. 
de pusztítják az erdőket gondatlanul; növelésükről, ül­
tetésükről pedig nvg csak hallani sem akarunk. Majd fog 
oldania maradék!— Meg egyet. Itt egy főrendü aszony- 
sognak az a kedv töltése , hogy macskákat l'ogdos s min- 
deniknek az egyik lábat s a farkát elvágja. Önnön val­
lomása szerint mar '-.’(Inak tette azt ez idén. — llonapo- 
k g tarló kínokra es éhenvcszesre kárhoztatott szegény 
párák! 1 ~ van ember itten, aki ezen macska nyírni ter­
mészetét fenyiteni tudna 7 — Záradékul elmondom azt, 
a mit valaha llartfa fölött hangoztató egy ügy efogy ott 
lengyel. t. i. —

O Breznoi ia Rre/nínia.
I ssi-s tti mihi felix patria.
Si non deessent tibi tria
.Mores. Justitia et prudent ia.

fi i’ I,F03.il3 WIM.O.
V»l «vili. Ilerlinbid jul. l’tikáii Nápolyba sfir- 

••IV ! Karoly porosz hghez érkezett tudósítások 
s -er.nt. az nap reggeli S órakor, mikor a király és ki- 

yno sziléziai utakra indultak. a sokaság közöl egy 
• mtier közel a kir. kocsihoz állva, ő fölségére egy ket­
tős pisztolyt sütött el. A goly ók egyike a kocsi födelébe, 
másik a a király köpeny ebe halott, a nélkül, hogy meg. 
'••besitnc. A király a kocsit, melly a lövés perezében 
iodult el , megállitlntta. s az aggódó sokaságnak rész­
vétéért megnyugtatói ig kijelenté, hogy sértetlenül foly- 
l.ituatja útját. A tettest a nép dühétől alig lehetett meg­
menteni. Azonnal elfogatott,Tsehehnek hivják Storhow- 
bin polgármester volt. Cselekedete indokául állomásért! 
több Ízben tett folyamodásának visszautasítását momhi. i

Spanyolország. Amerikából jun. ítről Írják,
miszerint (iardenasban elborzad az utas azon iszony uk i 
Ittasánál, mellvek jelenleg ott a négerekeken gyakorol-

tattnak: nem csak azok , kik részt vettek a Iózzadás- 
ban, hanem mindnyáján ki vannak léve a halat és kin- 
padnak: minden kihallgatás, minden bizonyítvány nél­
kül kiiioztatnak , megkorbácsoltalnak, néhol tüzes va­
sakkal egettetnek: sok száz szenved ártatlanul illy gyö­
trelmeket, es sokan meghalnak a korbács csapásai alatt. 
Három éjszakamerikai polgár is kezeikbe, és aztán va­
son börtönbe került; bűntársaik fegyveres erőt lóg­
nak küldeni elégtételt követelőt. A cubai kormányzónak 
D" Do nn el és társainak a néger zendülés igen ny eresé­
ges, valami 0011,001) dollárnyi javakat foglallak cl.— 
A közép tenger partjain hír szerint több zavarok történ­
ték — Almeira és Aragónia ostrom zár alá vételiek — 
mert ismét szeles összeesküvés nyomaira leltek — Ma­
dridban őrök járnák löl s alá ház kutatások tornai­
nak , s mondjak hogy eldugott fegyverekre is talállak. 
Saragossaban K stell er gyilkosságáról vádolt három 
ifjú jul. lilén ki végeztetett.

Frmiezlaorüzáy:. Karls, jul.-21. A követ- 
kamra tanácskozásait lettleg befejezte. Az üléseknek 
vége leend, lm a pánkomra munkálatait elvégezte, mi 
valószínűleg a jövő hó elején történemlik meg. Az öle­
sek 7 hónapig tartottak , és ez alatt 1 .ill ülés volt. A 
politikai vitáknál leggyöngébb többség Ót) szavazattal 
volt. Az ülésekben fontos tárgyalások fordullak elő, s •>7 
törvényterv fogadtatott el. — A pairkamra mind a belga 
határig terjedő vasút tervezetét, mind pedig a párisit 
Remiesig nevezetes szótöbbséggel elfogadta. Leg- 
ujabb tudósítások szerint jul. 7rőt li u g e a u d tábornagy 
I sclida felé közeledett. Joinvilie hg Alge.sirásban 
mulatott. Tangerben hirlelik , hogy a császár a halár- 
sértés ügyben ártatlan , mit bizonyila a I öiki ütközete 
vesztésénél nyilvánított öröme. Nálunk mond egy tou- 
loni tudósító, inimlen háborúra készül, mellyel mi kez­
deni nem szándékozunk. Annyi bizonyos, ha mi me­
lyebben ütünk be Maroccoba s nehány várost elfogla­
lunk, a császár hatalma silányulni fog, Man illa s Abd- 
el-Kader lesz az úr s akkor végtelen harcz. — A fran- 
ezia s németalföldi eabinetek közötti sűrű közlekedé­
sek gyaníltatják, hogy az 1 S Kiben kötött kereskedési 
szerződést tágítani akarja a kél hatalom.

V .Sirltninilii, London jul. 20án. A lord can- 
cellar a befogatott repealerek ügy vivőjinek tudtára adat­
ta , hogy a törlesztési kérelem iránt keletkezendő hatá­
rozat nem fog halaszllatrii : de c ny ilvánítás már ez előtt 
nyoli z nappal történt, és még hire sincs határozatnak. 
D u li I o li be az akóházban imlilványozá: mi után a törlesz­
tési keretem eddig határozat nélkül vesztegel, nyújtás* 
sek () Connell és társai szabadon bocsáttatásának elha­
lasztása iránt a királynőhöz fölirat — ! .zulun a ház mint 
költségvetési bizottmány a nevelési czdlnk elérése tekin­
tetéből munkált. Az irlöldl kalh. nevelésének clhanyag- 
lása hosszas vitákra nyújtott lért. Wysc a királynő­
höz fölirast kívánt, mellyben az irlioni knlli. nézve azt 
kívánta , hogy vagy a dublini egyetemben a többi bi­
rodalmi alattvalókkal egy enlő jogokat, és hasznokat él 
vezhessenek . vagy , hogy a may nvolhi collegium the- 
ologiai karrá emeltessek és a szükséges tőkevei ellát- 
tassék. li k( rolnii megbukó!!. Az alsóházban a 
szegények törvénye j.ivitusanak indítványa tárgyaltat­
ván , főleg a tisztviselők hatalma körének visgálatára 
terjedtek a vitatások. —

Sv;(lors íáj{, Stockholm jul. II). A követ 
választások m ir mindenütt bevégezvek . és igy csuk az 
o.gyűlés a remények teljesülésének forrása, A képvi­
seleti reform lesz a luk**nies. A polgárság , es löldmü- 
vclöscg arra inár rég megérett, számos röpirat, o.gyii- 
lesi jegyzőkönyv, es határozatai lanusíijak azt, és vá­
laszirataik igen kévés kivétellel ezen szellemben történ­
ték : a clems körében is vannak már többen mint az 
előtt, kik a haladást pártoljak, es lesznek Hlyének tá­
lán a nemesek között is,— es jn leend, ha a reform 
kérdés nemclly töredékéi is átnőhetnek majd.

BSvl- és Külföldi íclegrapii.
' a g y v a r a d. jul. 2,'j. (Zsidó becsületesség.)— 

\z emain ipaiidus neptaj z.sehvágo osztálya, mult sar­
ins vásárunk alkalmával uj finoinitott nemét találta föl 
a spcciilationak. I gyanta a választott népnek ezen el- 
vetemiiltjei, a néppel azt kezdek elhilegetni, mikint a sóhi­
vatal legközelebb érkézéit k.k. parancskövetkeztében az 
1 ''••Őki húszasokat négyével váltogatja be:— s hogy 
e koholmány könnyebben terjedve hitelre találjon, nyíl- ;

j vanos helyeken több, városunk egyik vagyonosabb ke- 
* rcskcdőjénél pedig, több kéznél nem lévén , tíz főn—
; érintett évrőli húszast hármával váltottak magokhoz , 

Ígérvén : mikint délig bármennyi gyűlne is, magokhoz 
váltandanák. A ravaszul kigondolt esel sikerült. A liir 
elterjedt, s közös lön , a otídiki húszasok szerzésére 
irányzott igyekezet, a nélkül hogy a gojimek közöl va- “■*, 
[akinek eszébe jutott volna, a dolog valódiságáról a só- 
hivatalnál kérdezősködni.*) Az volt legszerencsésebb, 
ki, természetesen a szép társulat tagjai által árulgatott, 
ijtiki húszasokból emelt áron, minél többet vásárolha­
tott. A délig húszasok gyűjtésével foglalkozott nép és 

■ elhitetett kereskedő szemei csak délután kezdének nyi­
ladozni. De már késő volt. A gyönyörű társak ugyan 
is túladván a fönerintett ezélra jó eleve egybegyiijtött 
több száz húszasaikon, háromszorozott tőkével eliltau- 
tottak, magukkal vivén a megcsaltak átkait. Valóban 
kívánatos , hogy e népfaj hová elebb polgárosiltassék, 
vérünkkel összeelegyittessék , mi természetesen sógor- 
ság által legkönnyebben elérhető!1 igy aztán biztosab­
ban remélhetjük: hogy ajövő nemzedék iparüző leend.
‘,G y ii in ö I c s e i k b ő l ismeritek meg őket.“ Ködi.
— Rurtonnak statistikai munkája szerint az utóbbi 
években évenkint 150,000, Bandinelli szerint pedig 
150,000 fekete raboltatott unokáról unokára háram- 
lamlo fogságba. — A spanyol királynő egésége na­
ponkint javul, valószínűleg Narvaez tanácsára aug. 
elején Madridba fognak utazni. — Lisztet Lyonban 
egy nőtársulat egy kis arany koronával ajándékozta 
meg. Lyonban! mutatása alatt jótékony ezélra két 

I hangversenyt adott. — Carlsbadban az idén a felek 
szama dó5 7re ment, tehát 517 több mint tavai. Az 
idegen orvosok száma 48ra rng. — A Münchenben 
kimúlt német költész Brentano Kelemen iratainak 
jövedelmet több szerzetes rendeknek és a szegények­
nek hagyta, kiadásukkal Gőrres fluidot bízta meg. 
Liibeckben, „Germania“ nevezet alatt ezétfogó társaság 
alakult részvényekre, 15 egymást követő évre. — Lands- 
Imtban jul. I Okén ötven ház és több melléképület ve­
szett el, 21)0 család hajlék nélkül teng, a tűz okát nem 
tudhatni. — Dániában a királynak "20,069 egyén által 
aláirt keremény nyujtatott be, mellyben a dán nyelv­
nek a némettel o.gyűlésben! egyenlő jogokért könyö­
rögnek. —

Társulatok és Intézetek.
(Horváth József, néhai kalocsai kanonok ala­

pítványát illető jelentés-) Azon jutalomkérdésre, mely - 
Ivet a pesti tlieologiai kar Horváth József, néhai kalo­
csai kanonok alapítványának értelme szerint 1842-dik 
augusztus ladikén másod Ízben e szavakkal ada föl : 
„fejtessek ki a nyilvános isteni-tisztelet természete; 
hozassanak föl ennek részei, névszerint mulaltassék meg, 
ha ide tartozik-e az Isten igéjének hirdetése s hallgatása, 
minden esetre pedig minő viszonyban áll ez a nyilvános 
isteni tisztelettelí adassanak tovább elő az okok, melly e- 
keu a ny ilvános isteni-tisztelet alapul; neveztessenek meg 
u küllők, melly ékből a nyilvános isteni-tisztelet elmu­
lasztása ered. és számiáltassanak elő a veszélyek, mely - 
lyek ezen elmulasztásból származnak : javasoltassanak 
azután niodok, mellyek szerint n nyilvános isteni-tiszte­
let becsülését s üilvösséges gyakorlását sikeresen elő­
mozdíthatni , s jelellessenek ki a hasznok, mellyeket a 
helyesen intézett isteni-tisztelet eszközöl; végre az clő- 

1 ‘‘ehocsáloltakhoz képest terjesztessenek elő a felsőbb- s 
alsóbbrendű egyházi előjáróknak szinte mint a híveknek 
kötelességeik a nyilvános isteni-tiszteletre nézve,“ ezen 
jutalom-kérdésre az IS4ódiki augusztus 28ilikaig, mint 
kitűzött határnapig két felelet érkezett, és pedig e jel­
mondatokkal : 1 ) Si ergo pater ego sum, ubi est timer 
mens.' 2) Szenteltessék a te neved. Ezen felelet szóró- 
san megvizsgáltatván, a fönerintett karnak folyó évi jú­
nius ódiken tartott ülésében az lső számú dolgozat czél- 
irány osnak és a kitelt 250 p. ft jutalomra méltónak ta­
láltatott. A szerző nevét rejtő levél felbontatván, kitűnt, 
hogy a jutalmazott munka írója nttaz. Vezcrle Ignáez 
ur, veszprémi professor. Egyébiránt valamint a jutal­
mazott munka mar sajtó alatt vagyon: úgy a másik pá­
lyairat a tlieologiai kar alulirt dékánjától mindenkor visz-

1 szavehető. Szabó Nép. János s. k. ugyanazon kar dé­
kánja.

) Ixct izraelita a sóliiv,-italnál értesült n dolog miben- 
b terol, de a gojimeket fölvilágosítani vérárulásij hűn
leendőit.

•iiih vlaiSás.
Ií*n*s |*t ,s| \ arinegychen kebelezett also adaf sj j>u</-

i.iii. melly Kecskeméthez 3 óra, Kim Ni. Miklóshoz _í 
oikí !a\oUiigra xan. el adat ik Lei ebi birka fajból xzárina- 
/nM nemesített. <*s suk s/nrii birkákból MM)másfél eszten- 
«ins anya. i-> mustéi esztendős iirii . >0 ki is . a Ifibbel 
i-erunek kosz pénz lizete< mellett. Az eladas kisebb re- 
>/vkhen törteink a szokott órákban august us 21). napján 

• > 11 < \ ken. ( )/. \ egy I* u 1 m a f y Ignáf znó (íremsperger 
i»‘»rl>áln. ’ I o

Ilis‘tSela!iión}.
Két. ogesz liuroni ezer darab juh számára . téli és 

nvuri akid cleiremhí tnkarmán;» in al és legjobb nemii n\ á- 
ri lrgelo\<•!. \ agy tizet csért vagy oszt áh szerint több esz­
tendőre kiadandó, -közelebbről értekezhet ni Polgá r Mi- 
Imly urnái Pesten, kalapulezában a ..bor sajtó--hoz eziin- 
zett házban. j__o

StoiimpapiroHok é* részvények árkelete.
I»ees . inline IlL-ón ] s 14,

l)una\ izállás : aug. 2kan : 10' t>" 0 fölött.

Pees, július 3 I ken 
ópeent statusköt. . .
1 pfent statusköt. . .
3 poént statusköt. . .
Iv> 1 ki statuskölesön 
I ^d'.tki sfafuskölesön 
1 ''•Vdki stat uskölesön 
Pest i 1 á néz h i d-rész vén v 
(í ozlia jfVrész vénv

Szerkesztik gr. Mailáth J. és Kovacsóczy Mihály. Nyamatik Tra ttner-Károlyi betűivel, urí-nfcza
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